

циалните сметки (The Social Accounting Matrix) по аналогия на СНС. Съчетаването на данни може да бъде и с микроцел, т.е. да се създаде гъвкава интегрирана система от индивидуални данни (за домакинствата например), която да позволява провеждането на анализи или производството на различни показатели, когато възникне необходимост за това.

КАКВИ СА ПРЕДИМСТВАТА И НЕДОСТАТЪЦИТЕ НА СЪЧЕТАВАНЕТО НА ДАННИ?

Безспорно, основното предимство на съчетаването на данни от различни източници е разширяване на обхвата и обогатяване на съдържанието на събирани-те първични данни, оттук и подобряване на възможностите за анализ и качествено информационно осигуряване на управлението. В случаите на малки територии и подсъвкупности този метод често е единствената алтернатива за своевременно и нескъпо производство на информация.

Съчетаването на данни снижава производствените разходи на националната статистическа система и намалява натовареността на респондентите. То има и още едно, не толкова очевидно предимство - води до повишаване на качеството на произвежданата информация. Първо, постига се съвместимост на статистическата информация от различни изследвания. Особено когато съчетаването се прави с цел производството на показатели на макроравнище, се осигурява тяхната съпоставимост и сравнимост в статика и динамика. Известни са затрудненията, съпътстващи разработването на макроикономически прогнози поради несъпоставимостта на данните във времевите редове, както и проблемите при регионалните сравнения поради методологическите различия в тяхното производство. Съчетаването на данни може да послужи и за решаването на един от "горещите" проблеми на статистическата практика - проблема с липсващите стойности. Ажустирането на извадковите оценки може да бъде улеснено от съчетаването им с данни от изчерпателни или административни източници, като по този начин се повиши и точността на получаваните резултати.

С интегрирането на данни от различни изследвания се създават предпоставки за утвърждаване на приоритетната методологическа роля, отредена на Националния статистически институт в производството на статистическа информация. Нещо повече, улеснява се възможността на НСИ да влияе върху качеството на административните регистри, които не се използват само за статистически цели и поради тази причина често съдържат пропуски, затрудняващи използването им.

Съчетаването на данни от различни източници съдържа и някои рискове, които трябва да се вземат под внимание при практическото използване на този подход в официалната статистика. Може би най-сериозният от